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ТЕОРЕТИЧНІ ДОМІНАНТИ ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОГО 

ЕКСПОРТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ АГРАРНОГО СЕКТОРУ 
 

Анотація 
Вступ. В умовах глобалізації світової економіки, посилення міжнародної конкуренції та інтеграції до 

європейського економічного простору особливого значення набуває формування конкурентоспроможного 
експортного потенціалу аграрного сектору. Саме експортна орієнтація аграрного виробництва забезпечує 
можливість інтеграції України у глобальні ланцюги створення доданої вартості та зміцнення позицій на 
міжнародних продовольчих ринках. 

Методи. В процесі проведення дослідження було  використано комплекс загальнонаукових і спеціальних 
методів дослідження, зокрема монографічний метод – для узагальнення теоретичних підходів до формування 
конкурентоспроможного експортного потенціалу аграрного сектору, системний аналіз – для визначення 
взаємозв’язку інституційних, інноваційних, логістичних та екологічних чинників його розвитку, а також методи 
аналізу і синтезу – для оцінювання сучасних тенденцій функціонування аграрного експорту України. Використано 
статистико-економічний метод для аналізу показників зовнішньоторговельної діяльності, порівняльний метод – 
для зіставлення міжнародних і вітчизняних підходів до забезпечення конкурентоспроможності аграрного 
експорту, а також інституціональний підхід – для дослідження впливу формальних і неформальних інститутів на 
ефективність зовнішньоекономічної діяльності.  

Результати. Доведено, що формування конкурентоспроможного експортного потенціалу аграрного 
сектору залежить від взаємодії інституційних, інноваційно-технологічних, логістичних, цифрових та екологічних 
чинників. Встановлено, що підвищення конкурентоспроможності аграрного експорту потребує трансформації 
сировинної моделі розвитку у модель, орієнтовану на виробництво продукції з високою доданою вартістю, 
розвиток цифрової інфраструктури та інтеграцію до глобальних ланцюгів створення вартості. Обґрунтовано, 
що модернізація логістичної системи, розвиток ESG-орієнтованого управління, впровадження інноваційних 
технологій і гармонізація нормативно-правового середовища із вимогами ЄС є ключовими передумовами 
зміцнення експортного потенціалу аграрного сектору України. 

Перспективи. Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробленням адаптивних моделей управління 
конкурентоспроможним експортним потенціалом аграрного сектору в умовах воєнних і євроінтеграційних 
трансформацій. Особливого значення набувають дослідження цифровізації агроекспорту, розвитку ESG-
орієнтованого управління, формування логістичних кластерів та оцінювання ефективності механізмів державної 
підтримки експортоорієнтованих аграрних підприємств. 
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Вступ.  
Аграрний сектор України відіграє стратегічну роль у забезпеченні продовольчої безпеки, 

формуванні валютних надходжень та розвитку зовнішньоекономічної діяльності держави. В умовах 
глобалізації світової економіки, посилення міжнародної конкуренції та інтеграції до європейського 
економічного простору особливого значення набуває формування конкурентоспроможного 
експортного потенціалу аграрного сектору. Саме експортна орієнтація аграрного виробництва 
забезпечує можливість інтеграції України у глобальні ланцюги створення доданої вартості та 
зміцнення позицій на міжнародних продовольчих ринках. 

Сучасні трансформаційні процеси характеризуються підвищенням ролі інновацій, цифрових 
технологій, екологічних стандартів та інституційної адаптації у забезпеченні конкурентних переваг 
аграрної продукції. Одночасно воєнні виклики, логістичні обмеження, нестабільність світових ринків 
і зміна міжнародних торговельних правил формують нові вимоги до системи управління аграрним 
експортом. У цих умовах виникає потреба в теоретичному обґрунтуванні домінант формування 
конкурентоспроможного експортного потенціалу аграрного сектору. 

Важливим аспектом формування конкурентоспроможного експортного потенціалу є також 
розвиток людського капіталу, управлінських компетенцій та системи професійної підготовки кадрів у 
сфері міжнародної торгівлі й аграрного менеджменту. Крім того, ефективна інтеграція аграрного 
сектору України до глобальних ланцюгів створення доданої вартості потребує посилення 
міжнародної кооперації, залучення іноземних інвестицій та розвитку інноваційного партнерства між 
державою, бізнесом і науковими установами. 

 
Аналіз останніх досліджень та публікацій.  
У наукових працях І. Свиноуса, Н. Хомяк, О. Гаврика, К. Гарбажій, І. Степанової, 

Б. Погріщука та Г. Погріщук розкрито теоретичні засади конкуренції, конкурентоспроможності та 
інституційного забезпечення розвитку аграрного сектору. Дослідження Г. Дугінець, К. Ніжейко, 
В. Лебедченка, О. Пономаренка, О. Юрченко, В. Радька, С. Сегеди, І. Закрижевської та McKinsey & 
Company акцентують увагу на ролі цифровізації, інноваційних технологій, електронної торгівлі й 
логістики у зміцненні експортного потенціалу. У працях О. Могильного, М. Козака, В. Решетила, 
І. Островського, Н. Можайкіної, Є. Холодкова та Л. Пронько висвітлено проблеми сировинної 
орієнтації аграрного сектору, міжнародної торгівлі, ESG-управління та людського капіталу. 

Водночас недостатньо розкритими залишаються питання комплексного поєднання 
інституційних, інноваційних, логістичних, цифрових та ESG-чинників у формуванні 
конкурентоспроможного експортного потенціалу аграрного сектору. Потребують подальшого 
дослідження механізми переходу від сировинної моделі агроекспорту до моделі експорту продукції 
з високою доданою вартістю, а також інструменти адаптації аграрних підприємств до вимог ЄС, 
воєнних ризиків і глобальної конкуренції. 

 
Мета.  
Метою статті є обґрунтування теоретичних домінант формування конкурентоспроможного 

експортного потенціалу аграрного сектору та визначення ключових чинників його розвитку в умовах 
сучасних трансформацій економіки. 

 
Методологія дослідження.  
В процесі проведення дослідження було використано комплекс загальнонаукових і 

спеціальних методів дослідження, зокрема монографічний метод – для узагальнення теоретичних 
підходів до формування конкурентоспроможного експортного потенціалу аграрного сектору, 
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системний аналіз – для визначення взаємозв‘язку інституційних, інноваційних, логістичних та 
екологічних чинників його розвитку, а також методи аналізу і синтезу – для оцінювання сучасних 
тенденцій функціонування аграрного експорту України. Використано статистико-економічний метод 
для аналізу показників зовнішньоторговельної діяльності, порівняльний метод – для зіставлення 
міжнародних і вітчизняних підходів до забезпечення конкурентоспроможності аграрного експорту, а 
також інституціональний підхід – для дослідження впливу формальних і неформальних інститутів на 
ефективність зовнішньоекономічної діяльності. Абстрактно-логічний метод застосовано для 
формування теоретичних узагальнень, висновків і обґрунтування стратегічних напрямів зміцнення 
конкурентоспроможного експортного потенціалу аграрного сектору України. 

 
Результати.  
Експортний потенціал аграрного сектору доцільно розглядати як сукупність ресурсних, 

виробничих, інституційних, інноваційних та організаційно-економічних можливостей забезпечення 
ефективної присутності аграрної продукції на міжнародних ринках. У сучасній економічній літературі 
експортний потенціал трактується як інтегральна характеристика здатності економічної системи 
забезпечувати конкурентоспроможність продукції на зовнішніх ринках та адаптуватися до змін 
глобального економічного середовища. Представники ресурсного підходу акцентують увагу на ролі 
природно-ресурсного потенціалу, виробничих потужностей та трудових ресурсів у формуванні 
експортних можливостей країни. Водночас сучасні наукові концепції дедалі більше орієнтуються на 
системне поєднання матеріальних ресурсів із інституційними, інноваційними та управлінськими 
чинниками розвитку. 

На думку І. Свиноуса, конкурентоспроможність експорту формується під впливом системи 
взаємопов‘язаних факторів, серед яких визначальними є рівень технологічного розвитку, 
ефективність внутрішньої конкуренції, стан суміжних галузей та якість інституційного середовища. У 
межах «теорії конкурентних переваг» він підкреслював, що стійкі позиції країни на міжнародних 
ринках забезпечуються не лише наявністю ресурсів, а насамперед здатністю економіки до 
інноваційної модернізації та формування високої доданої вартості [1]. Для аграрного сектору 
України це означає необхідність переходу від моделі експорту сировини до моделі розвитку, 
орієнтованої на переробку, інноваційність і технологічне оновлення виробництва. 

Важливе значення для розуміння природи експортного потенціалу має інституційна теорія Д. 
Норта, відповідно до якої економічний розвиток значною мірою залежить від якості інститутів та 
правил функціонування ринку. О. Гаврик підкреслювала, що саме інститути формують систему 
стимулів для економічної діяльності та визначають рівень трансакційних витрат [2]. У контексті 
аграрного експорту це означає, що ефективність реалізації експортного потенціалу залежить не 
лише від обсягів виробництва продукції, а й від прозорості державного регулювання, рівня захисту 
прав власності, стабільності законодавства, ефективності митних процедур та розвитку ринкової 
інфраструктури. 

Його конкурентоспроможність визначається здатністю аграрного сектору формувати стійкі 
переваги у сфері виробництва, переробки, логістики та реалізації продукції відповідно до 
міжнародних стандартів якості та безпечності. У сучасних умовах конкурентні переваги дедалі 
більше залежать від інноваційності аграрного виробництва, рівня цифровізації управлінських 
процесів, впровадження систем простежуваності продукції та інтеграції до глобальних ланцюгів 
створення доданої вартості [3]. Водночас важливу роль відіграє здатність аграрних підприємств 
оперативно реагувати на зміни світової кон‘юнктури, екологічні вимоги та трансформацію 
міжнародної торговельної політики. 

Однією з ключових теоретичних домінант формування конкурентоспроможного експортного 
потенціалу є інституційне середовище. Ефективність функціонування аграрного ринку значною 
мірою залежить від стабільності нормативно-правового регулювання, рівня захисту прав власності, 
прозорості митних процедур та ефективності державної підтримки експорту. Інституційна 
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нестабільність, високі трансакційні витрати та надмірне адміністративне навантаження стримують 
розвиток зовнішньоекономічної діяльності аграрних підприємств і знижують рівень інвестиційної 
привабливості аграрного сектору. Особливо це проявляється в умовах воєнної економіки, коли 
підвищується значення адаптивності державних інститутів та ефективності механізмів 
антикризового регулювання. 

Сучасні українські науковці також наголошують, що інституційне середовище є базовою 
умовою розвитку конкурентоспроможного аграрного експорту. У їхніх дослідженнях підкреслюється, 
що саме ефективна взаємодія державних інституцій, фінансової системи, логістичної 
інфраструктури та цифрових платформ забезпечує формування стійких експортних переваг [4]. 
Важливими складовими інституційного забезпечення є розвиток систем сертифікації та контролю 
якості продукції, функціонування механізмів експортного кредитування, страхування ризиків, а 
також гармонізація нормативно-правового середовища із вимогами ЄС. 

У сучасних умовах особливого значення набуває інституційна адаптація аграрного сектору 
до міжнародних стандартів торгівлі та екологічних вимог. Впровадження принципів ESG-
орієнтованого управління, розвиток цифрових механізмів контролю та простежуваності продукції, 
адаптація до вимог European Green Deal формують нові параметри конкурентоспроможності 
аграрного експорту. Це потребує комплексної модернізації системи державного управління 
аграрним сектором, розвитку цифрової інфраструктури та стимулювання інноваційної діяльності 
суб‘єктів господарювання. 

Важливою домінантою формування конкурентоспроможного експортного потенціалу 
аграрного сектору є інноваційно-технологічна модернізація аграрного виробництва. У сучасних 
умовах конкурентоспроможність аграрної продукції визначається не лише природно-ресурсним 
потенціалом, а й рівнем технологічного розвитку, впровадженням систем точного землеробства, 
автоматизації виробничих процесів, цифрового моніторингу та елементів smart farming [5]. 
Інноваційні технології забезпечують підвищення продуктивності, зниження витрат виробництва, 
оптимізацію використання ресурсів та покращення якості продукції, що є необхідною умовою 
зміцнення позицій на міжнародних ринках. У сучасній економічній науці інноваційний розвиток 
розглядається як один із ключових факторів формування довгострокових конкурентних переваг та 
забезпечення стійкого економічного зростання. 

Згідно з концепцією Й. Шумпетера, саме інновації є основним джерелом економічного 
розвитку та фактором структурної трансформації економіки. Науковець підкреслював, що 
технологічні нововведення забезпечують формування нових ринкових можливостей і підвищують 
ефективність функціонування виробничих систем [6]. У контексті аграрного сектору це означає 
необхідність переходу до інноваційної моделі розвитку, яка базується на використанні цифрових 
технологій, автоматизації виробничих процесів, розвитку біотехнологій та впровадженні 
ресурсозберігаючих рішень. Представники сучасної теорії інноваційного розвитку також 
наголошують, що конкурентоспроможність аграрного експорту дедалі більше залежить від здатності 
виробників інтегрувати сучасні технології у виробничі та логістичні процеси. 

Науковці підкреслюють, що цифровізація сільськогосподарського виробництва є одним із 
ключових напрямів підвищення ефективності аграрного сектору та зміцнення його експортного 
потенціалу [7]. Використання GPS-навігації, безпілотних літальних апаратів, систем супутникового 
моніторингу, автоматизованого управління технікою та цифрової аналітики дозволяє підвищити 
врожайність сільськогосподарських культур, знизити витрати на паливо, мінеральні добрива та 
засоби захисту рослин.  

За оцінками міжнародних експертів, впровадження елементів точного землеробства 
дозволяє скоротити використання мінеральних добрив на 15–25%, засобів захисту рослин – на 10–
20%, а витрати води при зрошенні – до 30%. Одночасно врожайність окремих культур може 
зростати на 10–15% завдяки оптимізації виробничих процесів [8].  

Важливим аспектом інноваційно-технологічної модернізації є розвиток переробної 
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промисловості та виробництва продукції з високою доданою вартістю. У сучасних умовах 
міжнародний агропродовольчий ринок дедалі більше орієнтується на продукцію глибокої переробки, 
екологічну сертифікацію та відповідність стандартам безпечності. Тому впровадження сучасних 
технологій переробки, енергоефективного обладнання та цифрових систем контролю якості 
продукції стає необхідною умовою підвищення конкурентоспроможності аграрного експорту 
України. 

Суттєву роль у формуванні конкурентоспроможного експортного потенціалу відіграє 
логістична домінанта. Розвиток мультимодальних транспортних коридорів, модернізація портової 
інфраструктури, цифровізація управління товарними потоками та оптимізація логістичних витрат є 
необхідними умовами забезпечення стабільності агроекспорту. У сучасних теоріях міжнародної 
торгівлі логістика розглядається як один із ключових елементів забезпечення конкурентних переваг 
країни, оскільки саме ефективність транспортної та складської інфраструктури визначає швидкість, 
надійність і вартість доставки продукції до кінцевого споживача [9].  

На думку дослідників, логістична система є інтегруючим елементом функціонування 
аграрного ринку, який забезпечує взаємодію між виробниками, переробними підприємствами, 
експортерами та міжнародними партнерами. Високий рівень логістичних витрат, недостатня 
пропускна спроможність транспортної інфраструктури та низький рівень цифровізації логістичних 
процесів негативно впливають на конкурентоспроможність аграрної продукції [10].  

У довоєнний період основним каналом аграрного експорту України залишалися морські 
порти Чорного моря, через які здійснювалося понад 70% поставок агропродовольчої продукції. 
Проте в умовах війни логістичний фактор став одним із ключових обмежень реалізації експортного 
потенціалу України. 

Воєнні дії призвели до блокування частини морських портів, руйнування транспортної 
інфраструктури, зростання вартості перевезень і переорієнтації експортних потоків на 
альтернативні маршрути через західний кордон та дунайські порти. У результаті логістичні витрати 
аграрних підприємств суттєво зросли: якщо до 2022 р. вони становили близько 15–20% у структурі 
собівартості продукції, то в окремі періоди воєнного часу перевищували 30–40%. Це призвело до 
зниження рентабельності експорту та посилення цінового тиску на аграрних виробників. 

У цих умовах стратегічного значення набуває розвиток мультимодальної логістики, 
модернізація прикордонної інфраструктури, збільшення пропускної спроможності залізничного 
транспорту та цифровізація управління логістичними процесами. Використання електронних систем 
моніторингу, GPS-контролю, автоматизованого управління товарними потоками та цифрових 
платформ координації перевезень дозволяє оптимізувати логістичні маршрути, скоротити витрати 
та підвищити ефективність зовнішньоторговельних операцій. Водночас інтеграція української 
логістичної системи до європейських транспортних коридорів створює передумови для зміцнення 
стійкості аграрного експорту та підвищення конкурентоспроможності аграрного сектору України на 
міжнародних ринках. 

Важливого значення набуває цифровізація системи управління аграрним експортом, яка 
виступає одним із ключових чинників підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності та 
зміцнення конкурентоспроможності аграрного сектору України. У сучасних умовах міжнародна 
торгівля агропродовольчою продукцією дедалі більше базується на використанні цифрових 
платформ, автоматизованих систем управління та електронного документообігу.  

Використання електронних сертифікатів, цифрових платформ простежуваності продукції та 
інтегрованих інформаційних систем дозволяє підвищити прозорість зовнішньоторговельних 
операцій, скоротити трансакційні витрати та мінімізувати адміністративні бар‘єри у процесі експорту 
аграрної продукції [11]. Особливо актуальним це є в умовах інтеграції України до європейського 
економічного простору та адаптації до сучасних міжнародних стандартів безпечності й якості 
продукції. 

На думку дослідників, цифровізація аграрного експорту забезпечує не лише оптимізацію 
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логістичних та управлінських процесів, а й формує нову модель взаємодії між виробниками, 
експортерами, митними органами та міжнародними партнерами [12]. Використання цифрових 
інструментів дозволяє забезпечити оперативний обмін інформацією, підвищити точність контролю 
за рухом продукції та скоротити час проходження експортних процедур.  

За оцінками міжнародних організацій, впровадження цифрових систем управління 
зовнішньоторговельними операціями дозволяє скоротити адміністративні витрати на 15–25%, а 
тривалість митного оформлення – на 20–40% [13]. В Україні важливим елементом цифрової 
трансформації аграрного сектору є розвиток Державного аграрного реєстру (ДАР), систем 
електронної сертифікації та інтеграція до міжнародних цифрових платформ, зокрема TRACES і 
ePhyto. 

Суттєву роль у цифровізації агроекспорту відіграють системи простежуваності продукції, які 
забезпечують контроль за походженням сировини, умовами виробництва та дотриманням 
екологічних і санітарних стандартів. У контексті євроінтеграції особливого значення набуває 
адаптація аграрного сектору до вимог European Green Deal, ESG-орієнтованого управління та нових 
механізмів екологічного контролю. Використання цифрових технологій, IoT-рішень, GPS-
моніторингу та блокчейн-платформ дозволяє забезпечити високий рівень прозорості ланцюгів 
постачання та підвищити довіру міжнародних партнерів до української агропродовольчої продукції. 

Наступною важливою домінантою формування конкурентоспроможного експортного 
потенціалу є диверсифікація структури аграрного експорту. Тривале домінування сировинної 
моделі стримує розвиток національної економіки та підвищує залежність від коливань світових цін 
на сировину. У структурі аграрного експорту України традиційно переважають зернові культури, 
олійні культури та продукти їх первинної переробки.  

За даними Державної служби статистики України, у 2024 р. частка зернових та олійних 
культур у структурі агропродовольчого експорту перевищувала 60%, тоді як частка продукції 
глибокої переробки залишалася відносно низькою. Така структура експорту формує високий рівень 
залежності від кон‘юнктури світових товарних ринків та обмежує можливості формування стійких 
конкурентних переваг. 

Науковці підкреслюють, що сировинна спеціалізація економіки призводить до втрати значної 
частини потенційної доданої вартості, яка формується у процесі переробки продукції. Світовий 
досвід свідчить, що країни з високим рівнем розвитку агропромислового комплексу орієнтуються на 
експорт готової продукції, розвиток переробної промисловості та інтеграцію у глобальні ланцюги 
створення вартості [14]. Для України це означає необхідність стимулювання виробництва продуктів 
глибокої переробки зернових та олійних культур, розвитку харчової промисловості, біоенергетики, 
виробництва органічної продукції та експорту готових харчових товарів. 

Важливим чинником диверсифікації аграрного експорту є розвиток переробної 
інфраструктури та інвестиційне забезпечення модернізації виробництва. За оцінками експертів, 
збільшення частки продукції з високою доданою вартістю у структурі аграрного експорту навіть на 
10–15% може забезпечити суттєве зростання валютних надходжень і підвищення рівня зайнятості у 
суміжних галузях економіки. Одночасно розвиток переробної промисловості сприяє підвищенню 
стійкості аграрного сектору до коливань світових цін та зниженню залежності від експорту сировини. 

У сучасних умовах диверсифікація структури аграрного експорту також передбачає 
розширення географії зовнішньої торгівлі та вихід на нові ринки збуту. Посилення інтеграції з 
ринком ЄС, розвиток торговельних відносин із країнами Азії, Близького Сходу та Африки створюють 
додаткові можливості для реалізації експортного потенціалу України. Водночас це потребує 
адаптації аграрного виробництва до міжнародних стандартів якості, модернізації систем 
сертифікації та розвитку ефективних механізмів державної підтримки експортерів. 

У сучасних умовах важливим напрямом розвитку експортного потенціалу є інтеграція 
принципів сталого розвитку та ESG-орієнтованого управління. Міжнародні ринки дедалі більше 
орієнтуються на екологічну безпечність продукції, дотримання соціальних стандартів та прозорість 
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виробничих процесів. Це формує необхідність адаптації аграрного сектору до вимог «зеленої» 
економіки, впровадження екологічно безпечних технологій і розвитку систем екологічної 
сертифікації. У сучасній економічній науці ESG-підхід розглядається як один із ключових механізмів 
забезпечення довгострокової конкурентоспроможності підприємств та їх інтеграції до глобальних 
ринків [15].  

Особливого значення набувають екологічні аспекти виробництва, зокрема скорочення 
викидів парникових газів, раціональне використання природних ресурсів, впровадження 
енергоефективних технологій та розвиток циркулярної економіки. 

Науковці наголошують, що сучасна модель аграрного експорту має враховувати не лише 
економічні результати діяльності, а й екологічні та соціальні наслідки функціонування аграрного 
сектору [16]. У межах концепції сталого розвитку аграрне виробництво розглядається як система, 
що повинна забезпечувати баланс між економічною ефективністю, соціальною відповідальністю та 
збереженням природно-ресурсного потенціалу. Водночас міжнародні торговельні партнери дедалі 
частіше висувають вимоги щодо підтвердження екологічної безпечності продукції, прозорості 
ланцюгів постачання та дотримання стандартів корпоративної відповідальності. Це актуалізує 
необхідність впровадження систем екологічного менеджменту, міжнародної сертифікації, цифрової 
простежуваності продукції та ESG-звітності у діяльність аграрних підприємств. 

Важливим фактором є також адаптація аграрного сектору України до вимог European Green 
Deal та міжнародної кліматичної політики. У перспективі посилення екологічних стандартів і 
запровадження механізмів вуглецевого регулювання можуть суттєво впливати на умови доступу 
агропродовольчої продукції до європейського ринку. За цих умов конкурентоспроможність 
аграрного експорту дедалі більше залежатиме від рівня екологізації виробництва, впровадження 
ресурсозберігаючих технологій, розвитку органічного виробництва та використання відновлюваних 
джерел енергії. Одночасно інтеграція ESG-принципів у систему управління аграрними 
підприємствами сприяє підвищенню інвестиційної привабливості галузі та розширенню доступу до 
міжнародних фінансових ресурсів. 

Теоретичні домінанти формування конкурентоспроможного експортного потенціалу також 
безпосередньо пов‘язані із розвитком людського капіталу та управлінських компетенцій. У сучасній 
економіці знань людський капітал розглядається як один із ключових факторів економічного 
зростання та інноваційного розвитку. Представники теорії людського капіталу, зокрема Г. Беккер та 
Т. Шульц, підкреслювали, що інвестиції в освіту, професійну підготовку та розвиток управлінських 
навичок забезпечують підвищення продуктивності праці та конкурентоспроможності економіки [17]. 
Для аграрного сектору це означає необхідність формування сучасної системи професійної 
підготовки кадрів, здатних ефективно функціонувати в умовах цифровізації, глобальної конкуренції 
та інтеграції до міжнародних ринків. 

Підготовка фахівців у сфері міжнародної торгівлі, цифрового менеджменту, логістики та 
аграрного маркетингу сприяє підвищенню ефективності зовнішньоекономічної діяльності та 
адаптації до сучасних вимог міжнародного ринку. Особливого значення набуває розвиток 
компетенцій у сфері цифрових технологій, аналітики даних, управління ризиками, міжнародної 
сертифікації та ESG-менеджменту. Сучасні дослідники підкреслюють, що саме якість управлінських 
рішень, рівень професійної підготовки персоналу та здатність до інноваційної адаптації визначають 
ефективність функціонування експортно орієнтованих аграрних підприємств. 

В умовах воєнної економіки та глобальної нестабільності роль людського капіталу ще 
більше посилюється, оскільки аграрний сектор потребує високого рівня адаптивності, кризового 
менеджменту та здатності швидко реагувати на зміни зовнішнього середовища. Розвиток освітньо-
наукового потенціалу, поглиблення співпраці між закладами вищої освіти, бізнесом і міжнародними 
організаціями, а також впровадження сучасних програм підготовки кадрів створюють передумови 
для формування інноваційно орієнтованої моделі розвитку аграрного експорту України. 
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Висновки і перспективи.  
Конкурентоспроможний експортний потенціал аграрного сектору формується під впливом 

взаємодії економічних, інституційних, інноваційних, логістичних та екологічних чинників. Його 
розвиток потребує комплексної модернізації системи управління аграрним експортом, гармонізації 
нормативно-правового середовища із вимогами ЄС, розвитку цифрових механізмів простежуваності 
продукції та підтримки інноваційної діяльності. 

Стратегічним напрямом розвитку аграрного сектору України є трансформація сировинної 
моделі експорту у модель, орієнтовану на виробництво продукції з високою доданою вартістю, 
інтеграцію до глобальних ланцюгів створення вартості та забезпечення стійких конкурентних 
переваг на міжнародних ринках. Реалізація зазначених напрямів сприятиме зміцненню експортного 
потенціалу аграрного сектору та підвищенню ефективності функціонування національної економіки 
в умовах глобальних трансформацій. 

Водночас забезпечення довгострокової конкурентоспроможності аграрного експорту 
потребує формування адаптивної моделі розвитку, здатної ефективно реагувати на глобальні 
економічні, екологічні та геополітичні виклики. Особливого значення набувають розвиток 
інноваційної інфраструктури, підтримка цифрової трансформації аграрного сектору, стимулювання 
міжнародної кооперації та розширення участі українських виробників у глобальних продовольчих 
ланцюгах. У перспективі це створить передумови для диверсифікації структури експорту, зростання 
валютних надходжень, підвищення рівня інвестиційної привабливості аграрного сектору та 
зміцнення позицій України як одного з провідних учасників світового агропродовольчого ринку. 

Перспективи подальших досліджень пов‘язані з розробленням адаптивних моделей 
управління конкурентоспроможним експортним потенціалом аграрного сектору в умовах воєнних і 
євроінтеграційних трансформацій. Особливого значення набувають дослідження цифровізації 
агроекспорту, розвитку ESG-орієнтованого управління, формування логістичних кластерів та 
оцінювання ефективності механізмів державної підтримки експортоорієнтованих аграрних 
підприємств. 
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THEORETICAL DOMINANTS OF THE FORMATION OF COMPETITIVE EXPORT 

POTENTIAL OF THE AGRICULTURAL SECTOR 
 

Abstract 
Introduction. In the context of globalization of the world economy, increased international competition and integration 

into the European economic space, the formation of a competitive export potential of the agricultural sector is of particular 
importance. It is the export orientation of agricultural production that provides the opportunity for Ukraine to integrate into 
global value chains and strengthen its positions in international food markets. 

Methods. In the process of conducting the study, a complex of general scientific and special research methods was 
used, in particular, the monographic method - to generalize theoretical approaches to the formation of a competitive export 
potential of the agricultural sector, system analysis - to determine the relationship between institutional, innovative, logistical 
and environmental factors of its development, as well as methods of analysis and synthesis - to assess modern trends in the 
functioning of agricultural exports of Ukraine. The statistical and economic method was used to analyze indicators of foreign 
trade activity, the comparative method - to compare international and domestic approaches to ensuring the competitiveness 
of agricultural exports, as well as the institutional approach - to study the impact of formal and informal institutions on the 
effectiveness of foreign economic activity. 

Results. It is proven that the formation of a competitive export potential of the agricultural sector depends on the 
interaction of institutional, innovative and technological, logistical, digital and environmental factors. It is established that 
increasing the competitiveness of agricultural exports requires the transformation of the raw material development model into 
a model focused on the production of products with high added value, the development of digital infrastructure and 
integration into global value chains. It is substantiated that the modernization of the logistics system, the development of 
ESG-oriented management, the introduction of innovative technologies and the harmonization of the regulatory environment 
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with EU requirements are key prerequisites for strengthening the export potential of the agricultural sector of Ukraine. 
Discussion. Prospects for further research are related to the development of adaptive models for managing the 

competitive export potential of the agricultural sector in the context of military and European integration transformations. Of 
particular importance are studies of the digitalization of agricultural exports, the development of ESG-oriented management, 
the formation of logistics clusters, and the assessment of the effectiveness of state support mechanisms for export-oriented 
agricultural enterprises. 

Keywords: export potential, agricultural sector, competitiveness, agricultural exports, institutional environment, 
digitalization, logistics, innovative development, ESG-oriented management, European integration. 
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